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Το αίμα των μαρτύρων ζητά δικαιοσύνη για τους 
Χριστιανούς: Ένας χρόνος μετά το τρομοκρατικό 
χτύπημα στον Προφήτη Ηλία στη Δαμασκό
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Αντιοχείας

Ένας χρόνος ακριβώς συμπληρώνεται σήμερα από την 
τζιχαντιστική επίθεση στον Ιερό Ναό του Προφήτη Ηλία στην 
περιοχή Ντουέιλα, στη Δαμασκό, η οποία κόστισε τη ζωή σε 27 
χριστιανούς, ενώ δεκάδες είχαν τραυματιστεί. Επρόκειτο για 
μια πράξη ωμής βίας η οποία ήρθε να προστεθεί σε σωρεία 
άλλες που διαπράττονται εδώ και χρόνια στην πολύπαθη χώρα.

Γραφείο ρεπορτάζ ope.gr

Ωστόσο, η επίθεση που σημειώθηκε το απόγευμα της Κυριακής 22 Ιουνίου 2025, 
δυστυχώς, επιβεβαίωσε τους φόβους που είχαν επισημανθεί από τις αρχές της 
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ανατροπής του καθεστώτος Άσαντ και την άνοδο της εξουσίας του προερχόμενου 
από τους τζιχαντιστικούς κύκλους, Αχμέντ Αλ Σάρα, δηλαδή ότι οι χριστιανοί 
βρίσκονται σε πλήρη αβεβαιότητα και ανασφάλεια.



Το αίμα αφύπνισε την παγκόσμια κοινότητα
Το αίμα των μαρτύρων της Δαμασκού αφύπνισε την παγκόσμια κοινή γνώμη καθώς 
δεν υπήρχαν άλλα περιθώρια αποκλεισμού των χριστιανών από την ανοικοδόμηση 
της Συρίας και την εόμενη ημέρα μετά την εποχή Άσαντ. Ο μακροχρόνιος εμφύλιος 
πόλεμος είχε επιτρέψει σε διάφορες εξτρεμιστικές ομάδες, με κυρίαρχες αυτές 
των τζιχανιτστών, να διαπράττουν κάθε είδους εγκλήματα χωρίς να λογοδοτούν. 
Η αλλαγή του καθεστώς αρχικά σήμανε ότι θα φέρει άνεμο ελευθερίας και 
ισότητας για όλες τις θρησκευτικές ομάδες, γεγονός το οποίο αρχικά διαψεύστηκε.

Χρειάστηκε να θυσιαστούν 27 άνθρωποι και το αίμα τους να αποτελέσει κραυγή 
ότι θα πρέπει να είναι το τελευταίο για να σταθεί και πάλι η Συρία στα πόδια της. 
Οι διαιρέσεις δεν ωφελούν κανέναν, αντιθέτως ρίχνουν λάδι στη φωτιά της 
μισαλλοδοξίας και του φονταμενναλισμού.



Το “χτύπημα” της 22ας Ιουνίου καταγγέλθηκε και καταδικάστηκε όχι μόνο από τη 
χριστιανική Δύση και τον Ορθόδοξο κόσμο, αλλά και από μουσουμλανικές χώρες
καθώς, όλοι, απέτισαν από τον μεταβατικό ηγέτη της χώρας Αλ Σάρα να 
προστατεύσει τους χριστιανικούς πληθυσμούς οι οποίοι αποτελούν αναπόσπαστο 
κομμάτι της μακραίωνης ιστορικής παρουσίας της χώρας αυτής της Μέσης 
Ανατολής. Παράλληλα, απέτισαν να μπει ένα φρένο στη βία και την τρομοκρατία 
και οι ένοχοι να λογοδοτήσουν για τα εγκλήματά τους.

Η Εκκλησία της Αντιόχειας μέσα σε αυτό το κλίμα συνεχίζει να δίνει τη 
μαρτυρία ότι οι Ορθόδοξοι Χριστιανοί αποτελούν αναπόσπαστο κομμάτι αυτής της 
γης την οποία επί αιώνες μοιράζονται με τους μουσουλμάνους, καταφέρνοντας να 
συμβιώνουν. Αμετακίνητη είναι και η θέση της Ελλάδας στη στήριξη του 
Πατριαρχείου Αντιοχείας καθώς οι ιστορικοί δεσμοί και ο διεθνής της ρόλος για 
την προστασία των χριστιανικών πληθυσμών δεν αφήνουν περιθώρια εφησυχασμού.
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Το χρονικό της επίθεσης
Η επίθεση ωμής βίας εναντίον της Ορθόδοξης εκκλησίας στις 22 Ιουνίου, σε μία 
μάλιστα ώρα κατά την οποία οι πιστοί μετείχαν στην εσπερινή Θεία Λειτουργία 
που τελούνταν, στοίχησε τη ζωή σe 27 Ορθοδόξους πιστούς, ενώ άλλοι 63 
τραυματίστηκαν σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία. Ο μεταβατικός πρόεδρος της 
Συρίας Άχμαντ αλ Σάρα υποσχέθηκε ότι θα οδηγηθούν στη δικαιοσύνη τα πρόσωπα 
που εμπλέκονται στην “ειδεχθή” επίθεση εναντίον των Ορθοδόξων Χριστιανών.

Η επίθεση έγινε σε μία ημέρα κατά την οποία εορταζόταν η μνήμη πάντων των 
Αγίων της Εκκλησίας της Αντιοχείας, με το Πατριαρχείο να καταγγέλλει το 
ειδεχθές έγκλημα. Σύμφωνα με τις πρώτες πληροφορίες, η έκρηξη σημειώθηκε 
στην είσοδο του ιερού ναού, προκαλώντας τον θάνατο αρκετών πιστών και τον 
τραυματισμό άλλων, τόσο εντός του ναού όσο και στον περίβολό του. Το 
υπουργείο Εξωτερικών στη Δαμασκό ανέφερε πως ο δράστης, που «ανήκε στην 
τρομοκρατική οργάνωση Ντάες» (σ.σ. συντομογραφία του ΙΚ στα αραβικά) 
εισέβαλε στην εκκλησία του Αγίου Ηλία, «άνοιξε πυρ» και κατόπιν «πυροδότησε 
εκρηκτικά» με τα οποία ήταν ζωσμένος.
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Άμεση ήταν η αντίδραση για την επίθεση με τον Οργανισμό Ηνωμένων Εθνών και 
πολλές χώρες, ανάμεσά τους οι ΗΠΑ, η Γαλλία η Ελλάδα, η Κύπρος, αλλά και 
μουσουλμανικές χώρες όπως η Σαουδική Αραβία, η Ιορδανία και άλλες, να 
καταδικάζουν την τρομοκρατική επίθεση, την πρώτη του είδους που υπέστη η 
συριακή πρωτεύουσα αφότου δυνάμεις υπό την ηγεσία ριζοσπαστών ισλαμιστών 
ανέτρεψαν τον πρώην πρόεδρο Μπασάρ αλ Άσαντ την 8η Δεκεμβρίου 2024.

Σε κλίμα οδύνης πραγματοποιήθηκε η Εξόδιος Ακολουθία των μαρτύρων στις 24 
Ιουνίου 2025 με προεξάρχοντα τον Πατριάρχη Αντιοχείας κ.κ. Ιωάννη ο οποίος 
στον επικήδειο λόγο του εκτός από την παρηγοριά προς τους οικείους των 
θυμάτων, καταδίκασε το γεγονός τονίζοντας ότι πρόκειται για μια κανονική 
σφαγή την οποία δεν έσπευσαν να καταδικάσουν οι αρχές της χώρας. Ο 
Προκαθήμενος της Εκκλησίας της Αντιόχειας είχε στείλει σαφές μήνυμα προς 
κάθε κατεύθυνση ότι δεν φοβάται ούτε ο ίδιος, ούτε το ποίμνιο, ούτε κανένας 
χριστιανός. “Μπροστά σε αυτόν τον ηρωικό χριστιανικό λαό, τονίζω και λέω: Δεν 
φοβόμαστε και θα συνεχίσουμε να πορευόμαστε”, είχε πει χαρακτηριστικά.



Μια ημέρα μετά την σφαγή, εντός του κατεστραμμένου από την έκρηξη ναού  του 
Προφήτη Ηλία, είχε τελεστεί δέηση υπέρ αναπαύσεως των αδικοχαμένων ψυχών 
από τον Μακαριώτατο κ.κ. Ιωάννη. Το “Χριστός Ανέστη” στα ελληνικά έψαλλαν 
οι πιστοί που κατέκλυσαν τον ναό για να προσευχηθούν. «Ματώνουν οι καρδιές 
μας για τους αγαπημένους μας μάρτυρες που χάσαμε», είχε πει στον λόγο του ο 
Πατριάρχης αντικρίζοντας το θέαμα.
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Τόπος μαρτυρίου



Για την Εκκλησία της Αντιόχειας ο ναό του Προφήτη Ηλία στην πολύπαθη συριακή 
πρωτεύουσα δεν απλά ένα κέντρο προσευχής, αλλά πλέον ένας τόπος μαρτυρίου 
για την πίστη στον Χριστό ενώ τα θύματα της τρομοκρατικής επίθεσης 
μνημονεύονται ως μάρτυρες που πλήρωσαν με το αίμα τους το τίμημα του να 
είσαι χριστιανός στη Μέση Ανατολή.

Η επούλωση του τραύματος γίνεται με την πλήρη αποκατάσταση του ναού μετά 
και τις τεράστιες ζημιές που είχε υποστεί. Όμως, ο Προφήτης Ηλίας στη Δαμασκό 
και υπό τη νέα του μορφή θα αποτελεί για πάντα ένα μέρος μαρτυρίας για τι 
σημαίνει να είσαι χριστιανός στη Μέση Ανατολή.

Το τελευταίο χρονικό διάστημα, μετά και τις συναντήσεις που είχε ο Πατριάρχης 
Αντιοχείας με τον μεταβατικό Πρόεδρο της Συρίας, Αχμέντ Αλ Σάρα, ένα νέο κύμα 
αισιοδοξίας έχει διαφανεί για την Τοπική Εκκλησία η οποία έχει θέσει ως κεντρικό 
στόχο την εδραίωση της παρουσίας της χριστιανικής κοινότητας στην 
ανοικοδόμηση της χώρας, χωρίς αποκλεισμούς και διακρίσεις.

Παρόλα αυτά το κλίμα ανασφάλειας κυριαρχεί σε πολλές περιοχές της επικράτειας 
καθώς οι ακραίες ισλαμιστικές ομάδες δεν έχουν εξουδετερωθεί, θέτοντας σε 
κίνδυνο τις ζωές των πολιτών. Μάλιστα οι Εκκλησίες παραμένουν στόχος 
τρομοκρατών καθώς στις αρχές του έτους οι συριακές αρχές είχαν προβεί 
στη ματαίωση σχεδίου τρομοκρατικών επιθέσεων από μέλη του ISIS (Ισλαμικό 
κράτος), με στόχο αμάχους στη διάρκεια των εορτασμών της Πρωτοχρονιάς.
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